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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

  湘南中学2016年下期地理学科期中考试试卷

时量：90分钟  满分：100分
一、选择题(2分×25＝50分)

2010年6月17日是第15个“世界防治荒漠化和干旱日”。2009年“世界防治荒漠化和干旱日”的主题是“荒漠化与气候变化——一个全球性的挑战”。思考并完成1～3题。
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1．为迎接 “世界防治荒漠化和干旱日”，某校地理兴趣小组制作了四幅景观图片，  其中属于土地荒漠化的是

A．①②④　　B．①②③    C．②③④  
D．①③④

2．导致①中现象的主要外力作用是

A．风蚀  
B．水蚀    C．冰川侵蚀    D．海蚀

3．导致②中现象出现的自然原因是

A．气候干旱，大风频繁      B．降水少，但有时强度大

C．人口增长迅速            D．不合理的生产活动
读“我国部分区域简图”，完成4～5题。
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4．图例所示的某环境问题主要是

A．水土流失  
B．土地荒漠化    C．环境污染    D．湿地破坏

5．治理该环境问题的根本措施是

A．退耕还林还草     B．修建水电站

C．增加灌溉面积     D．大力发展耕作业
  武汉已总体规划了6大放射状楔形绿色生态走廊：①大东湖水系；②武湖水系；③府河水系；④后官湖水系；⑤青菱湖水系；⑥汤逊湖水系。结合“武汉城市规划图”，完成6～8题。
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6．打通这些湿地风光道可以

A．缓解城区的热岛效应       B．发展城区水上观光旅游

C．改善城市交通拥堵状况     D．缓解城市用水紧张的局面
7．武汉市有众多的湖泊，这些湖泊的主要功能是

①改善城市环境　②调节径流，减少洪灾　③提供供水和航运之便　④土地后备资源

[image: image4.jpg]ziyuanku.com



A．①②  
B．①③    C．②④   D．③④

8．武汉市夹“二江三岸”，有丰富的河滩地资源，对这些河滩地的科学开发应

A．兴建高档观景(观江)建筑    B．修建道路、桥梁

C．发展城市观光农业          D．兴建防洪设施
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右图是西电东送图，读图完成9-10题。

9．西电东送是把西部地区的水电和坑口电站的电能输往东部，图中坑口电站分布较多的是

A．A B       
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B．C D         

C．D E      

D．A E

10．西电东送可以缓解我国东部日益严重的环保压力，主要是因为

A．西电东送使电价更高，东部用电量减少

B．西电东送使电价降低，使用环保电器者增多

C．西电东送使东部地区煤炭输入量量减少

D．西电东送使东部地区工业成本降低，有能力改善环保条件

  下图为“某流域河流分布图及其干流河床对应的剖面图”。读图，完成11～13题。
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11．计划开发河流的水能，修建大坝的最理想位置是

A．a处  
B．b处     C．c处  
D．d处
12．该流域的洪水危害最易发生的河段是

A．a处  
B．b处     C．c处  
D．d处

13．M河流域植树造林，植被主要的生态功能是

A．防风固沙             B．调节气候

C．涵养水源、保持水土    D．美化环境

读“美国农业带分布示意图”，完成14～15题。

[image: image7.jpg]ziyuanku.com



[image: image8.png]



14．表示春小麦带的序号是

A．⑥  

B．⑦      C．② 
 D．⑨
15．①农业带的自然条件是

A．气候温暖湿润  
B．无霜期长   C．土地贫瘠  
D．市场广阔

WWW.ziyuanku.com　到现在我还很清楚地记得1993年的那场黑风暴，只看见天边远远地升起了一大片灰黄色的云雾，那片云雾就如故事中描写妖怪出山那般，以非常迅疾的速度遮天蔽日地向我们村庄覆压过来。据此完成16～17题。

16．“黑风暴”形成的最主要原因是

①大风　②过度垦荒　③破坏植被　④气候干旱

A．①②  
B．③④      C．②③  

D．①④
17．我国最容易出现文中描述现象的区域是

A．塔里木盆地  
 B．河西走廊   C．河套平原  
D．青藏高原

18．图中所示的生产模式最可能适用的地区及其优点是
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A．东北森林地区；利于林区经济发展   B．西北沙漠地区；利于生态环境改善

C．江南丘陵地区；利于循环经济发展   D．青藏高原地区；利于充分利用太阳能
《国际金融报》：新塘(位于珠江三角洲东北部)在30年前还只是一个名不见经传的小镇，改革开放之初，这里诞生了国内第一条牛仔裤。30年后，这里聚集了几十万外来工，成为中国乃至世界最大的牛仔布生产基地和华南摩托车、汽配产业重要地标。每天，这里有250万件牛仔服被生产出来销往世界各地。数据显示，尽管受国际金融危机影响，但2008年新塘仍完成工业总产值797亿元。据此完成19～20题。

19．新塘诞生国内第一条牛仔裤时，珠江三角洲

A．城市化以发展小城镇为主导      

B．区域中心城市的带动作用增强

C．基本形成了城乡一体化和城市群体系

D．城市化向城市群模式转变
20．30年来，名不见经传的小镇新塘得以迅速发展，主要得益于

①靠近港澳和东南亚　②平原广阔，土壤肥沃

③改革开放的政策　　④海运便利

A．②③④  

B．①③④      C．①②④  

D．①②③

读“鞍山市部分工业企业分布图”，完成21～23题。
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21．20世纪50年代鞍山已成为我国重要的钢铁工业基地，其形成的主要区位优势是

A．高科技力量雄厚  
 B．水陆交通便利

C．水资源丰富  

 D．矿产资源丰富

22．图中各企业高度集聚的最主要原因是

A．存在生产协作联系   B．共用原料和基础设施

C．共用劳动力         D．集中治理工业污染

23．不符合鞍山未来发展方向的叙述是

A．传统企业调整产品结构，发展清洁生产  

B．治理污染，美化环境

C．积极关停传统产业，重点发展高新技术产业

D．大力扶持第三产业，开拓新的经济增长点
  根据下列某产业在世界上的迁移过程，回答24—25题。
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24．图中反映的产业部门可能是(　　)

A．软件制造　　    B．玩具制造         C．汽车工业       D．石化工业

25．导致该产业迁移变化的主要因素是(　　)

A．原料            B．技术             C．交通运输       D．劳动力价格

WWW.ziyuanku.com
资*源%库 ziyuanku.com
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二、综合题（50分）

26．流域是一个相对独立的自然地理系统，它以水系为纽带，将系统内各自然地理要素连结成一个不可分割的整体。随着人类活动的加剧，流域已成为区域人地关系十分敏感而复杂的地理单元。结合材料，回答下列问题。(22分)
图1是某时期某流域局部地形图，图2是10年后该地区土地利用状况图，图3是该地区的月平均气温变化曲线和降水量柱状图。
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资*源%库 ziyuanku.com
(1)、从河流水位的季节变化、河流的落差、河流的含沙量三方面说明A支流的水文特征。（6分）

(2)说出B、C两支流在开发利用方向上的不同。（4分）

  B支流：                       

资*源%库  C支流：                          

(3)图2中土地开发利用中出现哪些不合理的现象，并说明这些现象对湖泊及其下游造成的环境影响。（8分）
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(4)如果在该地区选址建水库，你认为除上述地形、土地利用、气候方面的资料外还需要收集哪些方面的必要资料？（4分）
Ziyuanku.com
27．结合材料，回答问题。(12分)

材料1：我国黄土高原某能源基地示意图。
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材料2：该能源基地某地区煤炭的综合利用图。
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(1)该区主要有哪些生态环境问题？产生的主要人为原因是什么？（6分）

（2）分析该地区发展工业的区位优势。（4分）

(3)该区域工业结构中以           （轻工业、重工业）为主。（2分）

28．读“广东省地形示意图”，结合相关材料完成下列问题。(16分)
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材料1：1998～2004年广东工业三大类支柱产业结构变化情况表。

	构成比例

行业名称
	增加值构成(%)

	
	1998年
	2001年
	2004年

	新兴产业：电子、电气、机械、石化
	35.4
	40.1
	41.1

	传统产业：食品饮料、纺织服装、建材
	23.8
	20.6
	15.24

	潜力产业：森工造纸、医药、汽车
	2.0
	4.6
	6.65


材料2：20世纪80年代初，广东省是我国商品粮的生产大省，目前却成为我国粮食主要输入地区之一。现在以珠江三角洲为中心，形成荔枝、龙眼、花卉等生产和出口基地；粤西形成了6.7万公顷早熟荔枝、3.3万公顷香蕉、2万公顷菠萝、10万公顷蔗糖、10万公顷北运菜基地；粤东的名茶、沙田柚也有几万公顷之多；粤北则大规模种植烟草、杂粮、药材等。

(1)阅读材料，与20世纪80年代初相比，广东省粮食种植面积      （扩大、缩小），水果、花卉等种植面积      （扩大、缩小），原因是受                因素的影响。（6分）

(2)阅读1998～2004年广东工业三大类支柱产业结构变化情况表，描述广东省三大类支柱产业结构变化的趋势。（6分）

(3)你认为珠江三角洲地区城市化过程中可能出现哪些问题？（至少写两点）（4分）

   湘南中学2016年下期地理学科期中考试参考答案

一、单项选择题：（50分）

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	A
	B
	A
	B
	A
	A
	A
	C
	D
	C
	C
	D
	C

	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	C
	C
	C
	A
	A
	A
	C
	D
	A
	D
	B
	D
	


二、综合题（50分）

26. (1)流量季节变化大，河流落差大，水流急；汛期河水含沙量较大。　(2)B支流：开发水能；发展旅游。C支流：发展航运。　(3)土地利用不合理现象：坡地开垦；围湖造田。对湖泊及其下游的环境影响：湖泊淤积，湖面缩小；生物多样性减少；调蓄功能减弱，加大下游洪水威胁。

(4)地质资料；河流水文资料；社会经济资料。

27. (1)主要环境问题：水土流失、土地荒漠化。

主要人为因素：不合理垦殖，超载放牧，过度砍伐，乱挖滥采矿产资源。

(2)优：围绕能源(煤炭)开发，充分发挥本地铝土矿、铁矿等资源优势，构建了三条产业链，实现了资源的综合有效利用，促进了经济的发展。劣：工业结构重型化，对环境造成巨大的压力，不符合可持续发展原则。

(3)对原有的重化工业进行调整，使其产品向深加工、高附加值方向发展；大力发展农业、轻纺工业、高新技术产业和旅游业，降低重化工业的比重。

28. (1)变化：水稻(粮食作物)播种面积减少(或粮食产量减少)，农作物品种多元化(增加)；农产品出现地域专营(或出现农产品生产基地)和规模化生产的趋势；农业产品结构从以粮食作物为主转化为以经济作物为主。

理由：国家政策扶持(转变)；市场需求量扩大；交通便利(或道路网络完善)；农业科技水平提高；资金注入(或充足)。

 (2)新兴产业占据主导地位，所占增加值比重持续增长；传统产业所占增加值比重持续减少；潜力产业所占增加值比重呈增长趋势。该地区工业区位因素的发展变化：不仅需要大量的劳动力，而且对高素质劳动力的需求量增大；对交通网络的完善和运营能力要求增大；要求提高科技水平，完善通信网络。

(3)环境污染，交通拥挤，就业、居住、社会治安等社会问题。

班次                  姓名                     考室号                            座位号                     
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